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История, которую я, едва вернувшись из дальних странствий, хочу рассказать читателям, возможно, кому-то покажется слишком личной. Признаюсь, я и сама до недавнего времени так считала: профессия приучила меня отсекать субъективное, сосредоточиваясь на общественно значимом… Но, друзья мои, как часто в частном вдруг обнаруживаешь масштаб. И наоборот. Не правда ли?

Живем и не замечаем, как прекрасен и хрупок мир вокруг нас – гроздь рябины с застывшими на ней льдинками, коромысло пестрой радуги, омытое летним дождем, звездопад осеннего багрянца и сверкающая огнями новогодняя елка с неизменным маминым подарком под ней – ярко желтыми мандаринами… Одни не замечают, потому что привыкли, душа потеряла остроту зрения. Другие утратили или почти утратили естественную возможность видеть мир вокруг себя во всём его многообразии. Вот к этим другим еще совсем недавно принадлежала и я.

Шестнадцать лет назад, после травмы, полученной в глазном отделении серпуховской больницы, один очень серьезный доктор в не менее серьезном столичном медучреждении пролил свет на мое ближайшее будущее, сообщив, что надо оформлять инвалидность и готовиться к возможно полной потере зрения. Честно говоря, я не знала, как готовиться, и потому не стала обивать пороги ВТЭКа, а занялась созданием «МИГа».

Так случилось, что все последовавшие за теми событиями годы прошли в непрестанной борьбе – за существование газеты, за право не лгать читателям и самой себе (нередко это право приходилось отстаивать в судах), в борьбе с вороватыми чиновниками и прокурорами-приспособленцами… На борьбу с собственными проблемами не оставалось ни сил, ни времени. А между тем ситуация со зрением всё больше заходила в тупик. Кинулась к врачам, и однажды услышав: «Вы что, две жизни собираетесь прожить? Какая операция? Хотите ослепнуть на операционном столе?..» - впервые впала в отчаяние.

Очень надеюсь, что мой опыт и мой путь помогут тем, кто почти не видит мир вокруг себя, поверить, что не всё потеряно… Сразу же оговорюсь: мне меньше всего хотелось бы бросать камень в отечественную медицину. Да, покалечили, да, не помогли… Не сумели облечь беспощадный врачебный приговор в щадящую форму… Но ведь многим помогают, спасают, вселяют надежду… Мне не повезло. И, забившись в узкий мир собственных переживаний, я порой не видела из него выхода.

Зато его увидели мои друзья. В далеком, но теперь уже в бесконечно близком Израиле они искали и нашли для меня спасение.

Первая же (три года назад) встреча с доктором Яковом Хаймовичем вывела меня из состояния неверия и хандры. И не было здесь никакого волшебства. Просто впервые за десяток с лишним лет о моей проблеме со мной говорили по-человечески. Что удивительно, после обследования доктор вовсе не старался успокоить меня – напротив, сообщил, что положение очень серьезное, но есть маленький шанс, и было бы глупо им не воспользоваться. С тех пор у меня будто крылья выросли, и хоть до решающего момента нужно было еще немало пройти, появилась надежда. Бесконечно благодарна всем, кто помог реализовать ее в Серпухове, а потом и в Израиле… Понятно, что без материальной составляющей ничего бы просто не случилось.

Весной прошлого года при очередной нашей встрече в Израиле доктор Хаймович показал меня еще одному специалисту-офтальмологу. Оказалось, что оперировать нужно оба глаза, и времени на раздумье у меня всего полгода. «Надо рисковать», - сказал мой доктор, и эти слова я восприняла как доброе напутствие.
Знаете, что меня больше всего поразило в израильской медицине? Высочайший уровень? Качество обслуживания? Оборудование на грани фантастики? Разумеется, всё это впечатляет. Но главное в другом. В ощущении твоей (пациента) значимости и исключительности, которое невольно возникает в момент общения с людьми этой профессии. Понятно, что ты один из тысяч, с кем им приходится сталкиваться по роду службы. Но ты – тот мир, ради которого они существуют. Здесь и сейчас они живут только тобой. Не винтик ты, не уходящая натура. А человек, ради которого в этой жизни всё происходит.
С Ури Маллером, замечательным израильским офтальмологом, меня познакомил Хаймович. По его мнению, именно этот доктор должен меня оперировать. Рекомендации, которым я бесконечно доверяла, были блестящие, и уже через пару дней мне была назначена консультация в офисе медицинского центра коррекции зрения Эйнаим в Тель-Авиве.

30-й этаж одной из трех знаменитых башен Азриэль… Завораживающий пейзаж огромного города с высоты птичьего полета тогда не произвел на меня никакого впечатления: ведь и в двух шагах от себя я различала лишь наплывающие друг на друга силуэты. А дальше… дальше лишь густой туман…

Уютный холл, удобные диванчики, кофе, чай, никакой спешки и суеты, хотя пациентов немало. Единственное неудобство – языковой барьер, но тут уж винить кроме себя было некого: если не ивритом, то хотя бы английским с грехом пополам можно было овладеть. Но и эту проблему удалось разрешить – за двадцать с лишним лет жизни в Израиле моя подруга научилась прекрасно справляться с ивритом и в сложных ситуациях всегда оказывалась рядом. Счастье иметь такого настоящего друга дано далеко не каждому, мне в этом плане невероятно повезло…

Доскональное обследование заняло менее двух часов. В Москве, в институте микрохирургии глаза, на подобные процедуры, причем – изнурительные, ушел целый день. При этом наше оборудование рядом с израильским даже не стояло, а часть обследований в Москве вовсе не проводилась.
И вот наконец моя встреча с доктором Маллером. Смутно вижу его лицо, зато слышу голос - уверенный, немного ироничный и молодой. Он протягивает мне руку и неожиданно произносит по-русски: «Всё будет карашо!»

День первой операции назначен. Удивительно, но я не чувствую страха. В голове лишь одна мысль: надо выучить пару фраз на иврите.

В одной из местных поликлиник буквально за несколько минут сдаю необходимые анализы, в том числе и кардиограмму.
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Клиника, где меня оперировали, меньше всего похожа на больницу в привычном для нас смысле этого слова. Здесь практически отсутствует холодящий душу запах лекарств, с тобой активно общается доброжелательная медсестра, измеряя давление, закапывая капли, попутно задавая вопросы, так ненавязчиво, четко и молниеносно, что ты, одетый поверх своего платья в голубой халатик и обутый в бахилы, вдруг оказываешься в операционной. Охватившая было меня паника сменилась радостью от неожиданного известия: ассистировать Маллеру будет русскоговорящий доктор по имени Павел. Ну а уж как только я услышала бодрый голос своего спасителя с теплым пожеланием, изречённым по-русски: «Удачи!», - успокоилась окончательно. Весь процесс протекал практически у меня на глазах, то в цветном, то в черно-белом варианте. Я не понимала, о чем говорит с коллегами мой доктор, но по интонациям и тембру я ощущала в нем уверенность, спокойствие, иногда жёсткость - и ничего другого!

Спустя полчаса после операции, с каплями, подаренными нам в клинике, мы уже ехали в автобусе домой, жевали горячие аппетитные булочки, запивая их минеральной водой…

До второй – более сложной операции, нужно было пройти двухнедельный реабилитационный период. Я наслаждалась первыми маленькими открытиями начинающего прозревать человека и боролась с время от времени заползающими в душу страхами. Окончательно они пропали лишь в момент, когда перед очередной моей «экзекуцией» я увидела улыбающееся лицо Ури Маллера, его искристые, смеющиеся глаза и услышала неподражаемое: «Как деля?» «Отлично!» - воскликнула я, да так бодро, что со стороны могло показаться, будто мне предстоит не операция, а приятное путешествие. В ответ на мои благодарности он сказал, что счастлив ничуть не меньше. В операционную я шла уже, как на праздник!..

… Но вот всё позади. Впервые за долгие годы я смотрю на мир широко раскрытыми глазами и - невероятно, но факт! - наконец вижу яркие краски этой удивительной страны, вернувшей мне зрение. Проходят месяцы, а четкая линия горизонта, соединяющая море и небо, именно тогда будто впервые мне открывшаяся, до сих пор стоит у меня перед глазами, будоража воображение…

Вернувшись домой, я, едва дождавшись окончания реабилитационного периода, захожу на сайт сети клиник Эйнаим. С фотографии на меня смотрит доктор Маллер. Читаю: «…выпускник медицинского факультета университета им. Бен Гуриона в Негеве... входит в группу ведущих хирургов центра Эйнаим… прошел дополнительную специализацию в канадском центре глазной медицины Гимбел – одном из ведущих и самых передовых в мире центров оперирования катаракты и лазерной медицины… член объединения глазных врачей Израиля, Американской академии глазной медицины… занят обучением студентов медицинского факультета и практикантов, проведением исследований, компьютерной медициной и разработкой хирургических инструментов».

Доктор Ури Маллер: «Филигранная хирургия глаза привлекала меня с самого начала карьеры – она превосходно сочетается с моим увлечением творчеством и искусством... Проводя операцию... я возвращаю пациенту нормальное зрение, которое он потерял… Рефрактивная лазерная хирургия дает пациенту то, что у него никогда не было. Когда я вижу, как человек радуется обретению яркого и четкого зрения без очков или линз, я счастлив…»

Неожиданно я поймала себя на мысли, что прочитала всё это сама, без посторонней помощи. И мне не пришлось для этого в десять раз увеличивать шрифт на моем компьютере. Разве это не чудо?!
Елена Леонова

